

# 美造中国谣都要拉上盟友,太心虚了吧

为奇了。中国一直努力推动构建人类命运共同体,

美国政府星期一发布公告,联合其欧洲和亚太盟友共同指责中国

国家安全部雇用黑客对美国多个盟国的私营企业等机构实施网络攻击,包括通过勒索等谋取经济利益。同一天美国三个政府部门发布的一份报告罗列了所谓中国黑客经常使用的超过50种策略、技术和方式。

西方媒体评论说,美方这次罕见的行动代表了对“中国网络攻击”指控的升级,它强化了美国对华冲突的一个新方向。

在18日预报公告的简报会上还有美国官员威胁说,美国及其盟友不排除采取进一步行动追究中国的责任。

华盛顿一直在声称美国不断遭到网络攻击,这一次它拉盟友进行联合指控,是为了壮大声势,这恰恰反映了它的心虚。它直接点名中国国家安全部,众所周知任何国家的安全部门都很敏感和涉密,不可能通过展示内部工作机制自证清白,美方想用这种方式让中国

“吃哑巴亏”,让其指控看上去更像“真的”。

然而所谓“中国政府系统地雇用黑客对外实施网络攻击”,这是一个弥天大谎。这样的行动在中国的体制里根本无法实施,从动机的角度它也完全无法解释。

中国的体制有着严格的责任制度,美国对华网络攻击的指控已经持续多年,它成为中美之间一个高度敏感的问题。组织大规模的对美网络攻击,严重冲击中美关系,我们不禁要问,动机是什么?好处又在哪里?从美国获取的哪一个信息或者哪一笔经济利益能够比中国的国家声誉更加重要?

美方甚至称,中国还纵容攻击者谋取他们个人的私利,也就是说,中国准备用自己的国家利益损失为那些人或他们所代表的具体机构利益埋单。我们不知道受资本操纵的美国和西方社会是否

有这样的逻辑,但在社会主义的中国无异于天方夜谭。

华盛顿在利用西方世界对中国体制的完全生疏和网络攻击难追踪、说不清楚肆意栽赃中国政府。所有主要国家都时有发生网络遭入侵事件,中国在这方面受的伤害比美国多得多,但美国作为全球互联网技术和力量最集中的地方,而且它还公然成立了网军,却是指控外部网络攻击最凶的国家,这难道不滑稽吗?

把网络纠纷搞成国家间的重大冲突,这是美国强行建造的地缘政治新舞台。它要不断给中国罗织新罪名,并且拉拢盟友一起干,把中国搞成这个世界的“黑暗”象征,增加其动员盟友乃至更广泛力量联合打压中国的容易度。

时至今日,美国连“种族灭绝”“反人类罪”这样的极端帽子都扣给中国了,说实话它今后再骂中国什么都不足

我们长期未卷入任何对外战争,而是致力于国内经济发展,快速改善民生,认真践行以人民为中心的治国理念。这样一个国家哪里会是美国所构陷的那样一团黑?这样的构陷能在西方意识形态中大肆扩散,这是西方的耻辱,是西方思想体系溃烂的象征。

对中国的抹黑太多太滥了,最后美国自己就黑了。美国无法用这些抹黑实质性打击中国,如果它采取激进行动,对中国目标实施国家级别的网络攻击,或者对中国进行所谓制裁,我们一定会坚决报复。

还有一种情况,华盛顿的恶毒指控几乎毁掉了中美之间在互联网领域的任何信任,双方的互疑势必严重增加。今后会有更高几率出现双方对对方正在发动网络攻击的误判,对那一局面的形成华盛顿必须承担责任。跟着起哄的美国盟国料也不会从中得到好处。▲



## 担心中国陷入“中东泥潭”?大可不必

丁隆

中国国务委员兼外长王毅目前正在中东访问,此行包括叙利亚、埃及和阿尔及利亚等三个阿拉伯国家。这是继今年3月王毅访问海湾六国后,又一次重要的中东外交行动。通过这两次密集出访,今年中国高层外交实际已实现对中东主要国家的全覆盖。疫情之下,如此密集的中东外交活动在中国外交史上可谓空前,这充分说明中国与中东国家的关系已达到历史新高,同时也标志着中东在中国外交中的排序显著上升。

从行程和成果看,这次访问有三个显著特点。一是中国高度关注中东安全问题。中东是世界安全赤字最严重的地区,是武装冲突和人道主义危机的重灾区。作为这次王毅中东三国之行首站的叙利亚,内战已持续十年之久。两个月前,巴以爆发新一轮冲突,造成大量人员伤亡。中东多场冲突经年历久,已成中东之殇、世界之耻。中东冲突一日不解决,世界一日不太平,解决中东冲突是考验国际治理有效性的重要指标。

然而,动荡的中东却长期处于安全上“零机制、零平台、零对话”的“三无”状态。王毅此行的第一站放在叙利亚,到访埃及时提出落实“两国方案”的三点思路,再次强调“两国方案”的基础性地位。这些都体现了中国对中东实现由乱到治的期盼。中国积极劝和促谈,促进中东冲突解决和安全机制构建,展现了负责任大国的担当。

二是中国高度关注中东发展问题。与西方对中东军事干涉、意识形态塑造不同,中国认为中东所有问题的根源在于发展不畅,解决中东问题的出路也正在于发展。中国的中东方案以人为本,关注民生。通过与中东国家共建“一带一路”,改善阿拉伯国家基础设施,提高工业化水平,帮助战乱国家重建,是解决高失业率、高通胀率、制

造业落后、出口不振等制约中东国家发展的根本出路。此行中达成的经贸合作协议和项目,清晰地体现了以发展促和平的中国中东治理观。

三是双边与多边合作并重。此访期间中方与三国签署多份双边合作协议,王毅还与阿拉伯国家联盟秘书长会晤,双方发表联合声明,就共建中阿命运共同体和举办中阿峰会达成一致,标志着以中阿合作论坛为平台的中阿集体对话与合作迈上新台阶。这与西方在阿拉伯世界拉山头、搞派系,制造分裂的做法完全不同。

这次访问引发国际媒体诸多关注和猜测,其中盛行的一种说法是中国试图趁美国撤离中东之机“填补美国留下的权力真空”,这种说法显然站不住脚。

首先,“填补权力真空说”的逻辑是中国要在中东搞势力范围,这是历史上大国中东博弈的基本手法。比如美国介入中东主要就是以军事手段,构建盟友体系,招募代理人,对借此树立的对手或敌人进行经济制裁外加武装干涉,以实现政权更迭等目的。而事实证明,这些做法只是加剧了中东社会动荡、经济困境以及民生困难等。而中国根本无意走其他大国在中东走过的老路,即通过军事手段卷入地区冲突。因此,无论其他大国走还是留,都无碍中国劝和促谈、以发展促和平的中东安全观和发展观。

其次,中国不干涉中东国家内政,坚持中东的事要由中东人民自己来办。促进中国与中东国家走近的根本因素是双方对主权、安全和发展利益的追求和维护。中国有过与中东国家相似的被殖民、被干涉的痛苦经历,对中东人民经受的苦难感同身受,能够与中东国家同心共情。因此,中国不想成为中东问题的一部分,而是要成为解决方案的一部分。中国愿意帮助中东国家实现独立自主,繁荣

富强之路。这是曾对中东实施殖民统治和武装干涉,在中东用拳头说话、搞势力范围,拿所谓民主、自由、人权当幌子实则干涉别国内政的西方国家所不能理解的。正因如此,中国的中东政策得到了中东国家的认同,中东人民普遍期待中国在中东发挥更大作用。

再次,中国在中东追求互利共赢。毋庸讳言,无论中东之于其他国家重要性有何变化,中东对于中国的重要性都在上升。中东是中国进口石油的主要来源地,中国进口原油的大约40%甚至一半来自那里,这种情况短期内不会改变。中东也是中国工业品和高科技产品的重要市场,阿联酋、沙特等都已签署华为5G建设协议,另外卫星发射、北斗导航系统等,中东国家也都是主要目标市场和服务对象。

但中国发展与中东国家经贸合作的基本原则是互利共赢,中国重视中东国家的发展关切,致力于将“一带一路”与中东国家发展战略对接,把提升中东经济发展水平、改善民生福祉,放在与中方经济收益同等重要的位置,而不是搞西方殖民主义的老套路。这就解释了“一带一路”倡议得到中东各国欢迎的原因。

对于中国最近的中东外交行动,国内有一些人表示忧虑,认为中东是“帝国坟场”,担心中国与中东走得太近,会陷入中东冲突的泥潭。确实,当前和今后一个时期中东地区地缘政治风险仍然突出。这就要求中方尤其其中企在与中东国家开展合作时要有充分的风险评估和风险评估意识。不过,所谓中国掉入“中东泥潭”的担忧大可不必,既然中国不卷入中东冲突、不搞势力范围,何来陷泥潭之忧。促发展是中国中东政策之纲,劝和促谈是其基本方法,这决定中国中东外交是建设性介入,于己于人都是有利的。▲(作者是上海外国语大学中东研究所教授)

德国总理默克尔上周到访华盛顿,这被认为是她任期结束前对美国的“告别访问”。在此之前,拜登5月底刚宣布放弃对“北溪-2”天然气管道项目相关欧洲企业的制裁,有人猜测默克尔会否在访问中作出让步,以回应美国“示好”,加快缓和德美关系。但结果是,“北溪-2”与对华政策一同成为德美首脑会晤的主要分歧所在。默克尔直言不讳双方对该项目“有不同看法”,丝毫不肯让步。

德国之所以在“北溪-2”项目上拒不迎合美国,首先是因为该项目对减轻德国的能源压力意义重大。德国政府今年3月宣布将在2022年前关闭境内所有核电站。德国是最早使用核电的国家之一,量多且密集

认为该项目建成后,俄罗斯会任意停止和减少通过乌克兰输往欧洲的天然气,以此作为向乌克兰以及东欧国家施压的“利器”。

但德方认为“北溪-2”不会影响乌克兰天然气过境国地位,并称会确保到2024年底不论是否使用过境乌克兰的管道,俄方都将向乌克兰支付过境费。事实上,未来乌克兰如果脱离天然气过境国地位,在能源转型过程中势必将要依赖美德两国的新能源技术,德国不但可以借此进入乌克兰的绿色能源市场,出口减排设备和技术的利润前景也相当可观。

最后,德国仍然寻求减少对美国的依赖。在特朗普执政期间,美德关系持续恶化,双方在经济、政治、外交和安全

## 德国还防着美国一手

赵璧

的核电站不但保障了德国自身经济发展所需的电力供应,还使德国成为欧洲最大电力出口国之一。但德国民众始终对核电站泄漏风险担忧,迫于民众巨大压力,德国政府不得不宣布放弃核能源。

但德国政府之前早已确定2038年最终全面停止使用煤电,依靠可再生能源发电成本又比较高,导致目前德国电费价格高居全球之首,比全球平均水平高出163%。加上减排任务,各方权衡之下,天然气成为德国当前最佳能源选择。2020年德国总共进口约80亿立方米天然气,其中来自俄罗斯的进口占到总量约40%。按照德国预期,“北溪-2”建成后将在很大程度上解决德国2022年全面废核后的电力燃料来源问题。

其次,德国认为“北溪-2”经济和政治风险更加可控。目前天然气在俄能源出口中独占鳌头,而俄罗斯对欧出口的天然气几乎一半要从乌克兰过境,乌克兰不但每年从中收取高达10亿欧元过境费,天然气管道运输也成为基辅应对俄乌关系的重要筹码。而“北溪-2”项目使俄罗斯可以绕过乌克兰直接从海底把天然气输送到德国。美国

诸多领域龃龉不断。拜登上任后,德国事实上仍未放弃对“特朗普主义”在美国死灰复燃的警惕。而且在很多实质性问题上,拜登也并未展现出改变所谓“美国立场”的迹象。在总部位于伦敦的智库“欧洲对外关系委员会”一项最新调查中,只有19%的德国受访者视美国为有“共同价值观和利益”的盟友。可见,无论官方还是民间,德国对美信任度都已严重受损。而在“北溪-2”问题上,美国表面上以保乌反俄为借口,背后却藏着扩大美国页岩气和油气在欧洲销量的算盘。但对德国来说,购买美国所谓的“自由天然气”并非更好选择,不但成本更高,还会增加德国对美能源依赖。

默克尔在任期末仍未放弃打造欧洲在世界舞台上更加自信的形象。而欧洲要想在世界舞台上受到重视,就绝不能在决策上受到美国操纵或指挥。

在任期内“最后”访美之行中,默克尔在“北溪-2”问题上对美一硬到底,已经给继任者树立了标杆。无论未来总理是谁,德国在“北溪-2”天然气管道项目上恐怕都将延续现有强硬立场和态度。▲(作者是上海外国语大学英国研究中心研究员)

纵横